Quelques forces à connaître en première S.

Attention, ceci est un « formulaire » des forces que vous devez connaître en première S. Ce document ne constitue en aucune manière un cours. Consulter votre cours pour avoir plus de renseignements.

· Le poids  EQ \o(\s\up12(®);P) :


( Direction : verticale.

( Sens : Du centre de gravité vers le centre de la terre en première approximation.

( Point d’application : Centre de gravité.

( Norme : P = m.g, avec g intensité de la pesanteur g ≈ 9,8 N.kg-1 et m, masse en kg.

· Force de gravitation  EQ \o(\s\up12(¾®);Fg) : 
( Direction : droite reliant le centre des deux masses.

( Sens : force attractive.

( Point d’application : Le centre de gravité des masses.

( Norme : Fg = G.EQ \s\do1(\f(m1.m2;d2)) avec m1 et m2 en kg, d, distance entre le centre des deux corps en m et G, constante de gravitation  G = 6,67.10-11 S.I..

· Force électrostatique  EQ \o(\s\up12(¾®);Fe) : 
( Direction : droite reliant le centre des deux charges.

( Sens : force attractive ou répulsive.

( Point d’application : Le centre des charges.

( Norme : Fe = k.EQ \s\do1(\f(|q1.q2|;d2)) avec q1 et q2 en C, d, distance entre le centre des deux charges en m et k, constante  k = 9,0.109 S.I. dans l’air ou le vide.

· Réaction d’un support  EQ \o(\s\up12(®);R) : Décomposable en  EQ \o(\s\up12(¾®);RN), composante orthogonale au support, et  EQ \o(\s\up12(¾®);RT), composante tangentielle au support, ou force de frottement  EQ \o(\s\up12(®);f)entre le système étudié et le support.

· Tension d’un fil  EQ \o(\s\up12(®);T) : 

( Direction : Donnée par le fil.

( Sens : du point de contact vers le fil.

( Point d’application : point de contact du fil sur le système.

( Norme : « un fil transmet les tensions ».

· Tension d’un ressort  EQ \o(\s\up12(®);T) : 

( Direction : Donnée par le ressort.

( Sens : « Les deux ! ». Un ressort peut travailler en élongation comme en compression.

( Point d’application : point de contact du ressort sur le système.

( Norme : T = k.|l| avec k, constante de raideur du ressort en N.m-1, et l = l – l0 allongement du ressort en m. Si l > l0, alors il y a élongation ; si l < l0, alors il y a compression.

· Poussée d’Archimède EQ \o(\s\up12(¾®);Pa) :
( Direction : verticale.

( Sens : « vers le haut ».

( Point d’application : Centre de poussée, qui est le centre de gravité du fluide déplacé.

( Norme : Pa = mfluide.g = fuide.Vdépacé.g

Pour prendre un bon départ avec un exercice de mécanique :

( Faire un schéma clair. Placer les forces connues dans un premier temps, sans souci d’échelle.

( Donner le référentiel de travail. Est-il galiléen ?

( Définir le système étudié.

( Si le référentiel est galiléen, appliquer le principe de l’inertie (première loi de Newton) ou le théorème du centre d’inertie (deuxième loi de Newton ; énoncé partiel en première ou « complet » en terminale).

 Résoudre l’exercice par une construction graphique ou des projections des forces sur des axes.
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